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На 9 май 2018 г. в Националната библиотека  „Св. св. Кирил и Методий“ беше представена 
изложбата „Еклектика: световни образци на EXLIBRIS“, която показва в компресиран 
вид съвременното развитие на специфичната художествена миниатюра през новото 
хилядолетие.

На 11 май 2018 г. в библиотека „Филологии“ на Софийския университет „Св. Климент 
Охридски“ беше представено четвъртото разширяване на Зографската електронна 
научно-изследователска библиотека. Към колекцията през 2018 г. се присъединяват 
дигитални копия от три нови сбирки: сбирката на Градския исторически музей – Самоков, 
Регионалния исторически музей, отдел Възраждане – Варна, Народно читалище „Съгласие 
1869“ – Плевен и втората част на сбирката на Пловдивската народна библиотека.

От 14 до 18 май 2018 г. директорът на Централната библиотека на БАН д-р Силвия Найденова 
заед но с Милкана Лишкова взеха участие във втората Erasmus Library Staff Training Week 
(Международна седмица за обучение на библиотечни специалисти), проведена в Уни-
вер ситета „Аристотел“ в Солун, 
Гър ция. В събитието участваха 
45 специалисти от различни уни-
вер ситетски библиотеки от Чехия, 
Фран ция, Германия, Унгария, Нор-
ве гия, Полша, Португалия, Сло-
ве ния, Испания, Швеция и Ве ли-
ко британия. Специални гости на 
се сията бяха представители от Из-
раел, Ливан и Мароко. Седмицата 
бе ше открита от заместник-ректора 
проф. Ариадни Стогианиду, пред-
се дателя на Европейския коми-
тет за образователни 
прог рами доц. София-
Елефтерия Гонида и 
ди ректора на биб-
лио течно-ин фор ма-
ционния център на 
уни верситета „Арис-
т о  т е л “  К а т е р и н а 
Наста. Домакините и 
пред ставителите на 
учас  тващ и те  би б -
лио теки споделиха 
своя опит в областта 
на дигитализацията 
и библиотечното об-
служване.
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На 15 май 2018 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше открита 
фотоизложбата „Национална библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ и регионалните 
библиотеки в България“.

На 15 май 2018 г. се състоя тържественото 
откриване на Тринадесетата национална 
библиотечна седмица в зала Средец на 
София Хотел Балкан. На специална цере-
мония бяха връчени Годишните биб лио-
течни награди за 2017 г. на ББИА.  Сред 
официалните гости бяха Ева Майдел –  ев-
родепутат от ГЕРБ/ЕНП и председател на 
Международното европейско движение, 
Аме лия Гешева – заместник министър 
на кул турата, Деница Сачева – заместник 
ми нистър на образованието и науката, 
Еми лия Милкова – член на Комисията 
по културата и медиите в 44-то Народно 
събрание, Тодор Чобанов – заместник кмет 
на Община София, Захари Карабашлиев – 
писател, представители на библиотеките. 
На събитието присъстваха Цветанка 
Христова и Татяна Стоянова от Централната 
библиотека на БАН. 

На 17 май 2018 г. в Софийския уни вер-
си тет „Св. Климент Охридски“ беше про-
ведена Юбилейна научна сесия, пос ве тена 
на 65-годишнината на катедра „Биб-
лио те ко знание, научна информация и 
кул тур на политика“. Бяха отбелязани 
също така юби леите на проф. дфн Боряна 
Христова и проф. д. изк. Си меон Нед-
ков и пред ста вени научните издания: 
„Боряна Христова. Био биб лиография“, 
състав. Милена Миланова; „Културната 
памет във времето и пространството: 
Сборник посветен на 65-годишния 
юбилей на проф. д. изк. Симеон Недков“, 
състав. Петър Миладинов. Присъстваха 
Цветанка Христова, доц. д-р Никола 
Казански и Татяна Стоянова, която връчи 
поздравителен адрес от директора на 
Централната библиотека  на БАН.
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На 22 май 2018 г. в Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ беше открита 
изложбата „Българската ръкописна традиция през вековете“ по повод Деня на 
българската просвета и култура и славянската писменост 24 май.

На 23 май 2018 г. Българската академия на науките отбеляза Деня на българската 
просвета и култура и на славянската писменост с тържествено събрание в Големия 
салон на БАН. Тържеството откри председателят на БАН акад. Юлиан Ревалски. В 
словото си той подчерта, че на този ден отдаваме признание на българските радетели за 
наука и напредък, а също така правим равносметка как се развиват изследванията в БАН, 
какви са перспективите пред научната общност. Доц. д-р Славия Бърлиева, директор на 
Кирило-Методиевския научен център на БАН, изнесе академична  лекция на тема „Кирил и 
Методий – покровители на Нова Европа”. Бяха връчени наградите в националния конкурс 
за журналистическо отразяване на дейността на БАН за 2017 г.

На 28 май 2018 г. в централната сграда на БАН бяха 
представени справочникът и документалната 
изложба „Жените в историята на академичната 
наука в България“ от Научния архив на Българската 
академия на науките. Изданието е част от проекта 
„Енциклопедичен справочник и база данни „Жените 
в историята на академичната наука в България“, 
финансиран от ЮНЕСКО през 2017 г.
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ЮБИЛЕЙНО

ЗА ПРОФ. ДФН АНИ ГЕРГОВА 
С ВЪЗХИЩЕНИЕ И УВАЖЕНИЕ

Мария Младенова

Най-трудно се пише за човек, когото познаваш и дълбоко уважаваш. Затруднението 
идва не от това, че няма какво неизвестно и съществено да кажеш, а от това какво да 
кажеш, как и колко, за да бъде портретът ѝ верен и жизнен – нито скъпернически сух, 
нито ненужно разточителен, по-близо до мярката на Аристотел и стила на Волтер, защото 
мярката е в същността на нещата, а стилът е човекът.

За проф. дфн Ани Гергова – учения, твореца, изследователя и човека – може да се 
пише и много, и малко.

Солидната ѝ годишнина предразполага по-скоро да се пише много, но аз предпочитам 
да пиша не много и не изобщо, а толкова, колкото заслужава един толкова ерудиран учен и 
достоен човек, посветил се трайно на книгата и знанието за нея в миналото, настоящето и 
бъдещето ѝ, търсейки връзките ѝ с четенето, читателите, книгоиздателите и библиотеките, 
очертавайки ясно и перспективите им за развитие в полето на съвременното общество.

Името на проф. Гергова чух за първи път преди десетилетия, когато постъпих 
на работа като преподавател в някогашния Държавен библиотекарски институт, в който 
тя беше хоноруван преподавател по дисциплината „Книгознание“ в специалността 
„Книгоразпространение“. Разбрах, че по това време тя е научен секретар и заместник-
директор на Научноизследователския институт по културата към Комитета за култура и 
БАН. Името ѝ още тогава се споменаваше от колегите с респект и уважение. С течение 
на времето видях как всички, макар и с различна мисловна нагласа, показваха голямата 
си почит към нейната личност, често придружена и със сърдечни, приятелски чувства. 
Мнозина се възхищаваха от постиженията ѝ в науката, от стойностните ѝ изследвания, 
от начина ѝ на писане.

Всичко това ме заинтригува и у мен се появи желание да прочета нейни публика-
ции – не само за да се докосна до нейния мисловен свят, но за да попълня и разширя 
своите зна ния в областта, в която тя работеше.

С годините станах неин постоянен читател, който общуваше с нейното писано 
слово, попълвайки бели полета в професионалната си осведоменост.

Усетих, че в изследванията ѝ трайно присъстват понятията книга, книжовност, 
книгознание, книголюбие, книгоиздатели и търсенето на връзките им с четенето, читателите 
и библиотеките, като се очертаваха техните перспективи в бъдеще.

С годините Ани Гергова се развиваше възходящо, изкачвайки кариерната стълба 
спокойно, но уверено. Защити втори докторат за присъждане на научната степен „доктор 
на филологическите науки“ (1989), заслужено бе избрана за професор (1991), стана водещ 
университетски преподавател, но не изневеряваше на тематиката, към която се беше 
насочила отрано.

Четейки нейните монографии, студии и статии, долавях трайната ѝ посветеност на 
темата за историята на книгата и българската книжовност, впечатлявайки се от дарбата 
ѝ да открива съществени факти и да долавя процеси, явления, тенденции (наши и 
чуждестранни), над които задълбочено размишляваше в контекста на времето, проявявайки 
качествата си на вещ и зрял анализатор, като често откриваше неизследвани полета, към 
които деликатно насочваше вниманието на по-младото поколение изследователи.
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Четейки книгите ѝ, установих, че тя никога не се плъзга по „горния пласт“ на темата, 
а задълбава и навлиза дълбоко в нея, не допуска разпиляване по други примамливи теми. 
Поради трайната ѝ привързаност и посветеност на българската история на книгата много 
от публикационните ѝ изяви се превръщаха във важни професионални събития.

Въпреки че не си поставям за задача да правя обзор и оценка на цялостното 
ѝ присъствие в научната общност, не мога да не отбележа появата на книгата ѝ 
„Книгознанието в България“ (1987) и лекционния ѝ курс „Книгознание“ (1995), по които 
учиха и продължават да се учат няколко поколения студенти от всички учебни средища, 
подготвящи библиотекари и книгоиздатели у нас.

Достигнала върховете на професионалния Олимп, професор Ани Гергова 
постоянно обръщаше погледа си и към първенците на духовната ни култура, дарявайки 
ни с изключителните портрети на знакови личности, направили много за пробуждането на 
националното ни самочувствие и приобщаването ни към постиженията на европейската 
цивилизация. С нескривани симпатии и в контекста на съответната епоха като истински 
словесен художник и творец тя извая и ни обогати с портретите на Софроний Врачански, 
Марин Дринов, Найден Геров, Захарий Стоянов, Лука Касъров, Александър Теодоров-
Балан, Стоян Аргиров, фамилията Юрукови, Никола Михов, Тодор Чипев, Славчо Атанасов, 
Марин Василев и – разбира се – Тодор Боров, чийто рядко надарен следовник е самата тя.

Появата на тези портрети беше плод на личната ѝ убеденост, че само там, където 
има значими личности, се случват големи и важни събития, че именно те провокират с 
делата и поведението си появата на дълбоко същностни явления в националното ни битие, 
духовен, политически и културен напредък, целящ догонването на развитите европейски 
държави.

Последната ѝ (засега) монография „Книжовността на Българското възраждане“ 
(2017) е не само истински венец на многолетните ѝ научни дирения, но и своеобразна 
творческа и житейска равносметка за светлината на извървяния от проф. Ани Гергова 
последователен път в науката, в българската култура и духовност. 

С годините аз се приближавах към личността на проф. Ани Гергова, може би и 
защото тя самата ми позволи това щастие. Наблюдавайки я и като човек, и като солиден 
учен, имах усещането, че сякаш е целуната от Бог.

С времето все по-често се убеждавах, че Господ е бил много щедър към нея и като 
я е близнал по челото, я е дарил с много добродетели и много ярки качества. Ясно видими 
бяха нейната доброта, почтеност, почит към светлите християнски традиции, искреност, 
съпричастност и уважение към другия, ближния, а както е известно, уважението ражда 
уважение. Спокойствието и приветливостта, които тя излъчва, създават усещането за 
стабилност и сигурност.

Много време изтече от първата ни среща. И сега, когато се виждаме и говорим, 
имам все същото усещане – за нейното внимание и неподправена искреност в общуването.

За разлика от хората, които предпочитат да бъдат запомнени със своето отсъствие, 
проф. Ани Гергова предпочита да се отличава със своето стабилно и достъпно присъствие.

Беше достъпна и за личните проблеми на колегите си. Помагаше им по своя уникален 
и ненатрапчив начин, без да очаква реципрочност на красивите си жестове.

Характерно за нейния стил е отсъствието на каквото и да е самоизтъкване, въпреки 
че не един път е имала поводи и право за това.

Доволна съм, че съдбата даде шанс на проф. Гергова да докаже и своя 
организационен талант, който роди видими професионални плодове. Избирането ѝ за 
ръководител на катедра „Библиотекознание, научна информация и културна политика“ 
(1992 – 1999) беше възможност, със съдействието на тогавашния ректор на СУ „Св. Климент 
Охридски“ проф. Николай Генчев, да възстанови и утвърди специалността „Библиотечно-
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информационни науки“ като първа университетска специалност, което изискваше не само 
огромна физическа и интелектуална енергия, но и голяма дипломатичност. Обосновала 
убедително обществените потребности от тази специалност, проф. Гергова вдъхнови 
създаването на нови учебни планове и програми, адекватни на обществените очаквания към 
обучаваните специалисти. Тя беше инициатор на разкриването на магистърска програма 
към специалността „Библиотечно-информационни науки и културна политика“, която 
изискваше създаването и написването на нови лекционни курсове, като сама написа лекции 
по „Книжовно-документално наследство“, които през 2006 г. се появиха и в монография.

Годините от 1992 до 1999 бяха изключително съзидателни и усилни, наситени с 
интелектуална динамика, в която се включиха всички членове на катедрата, но мотор и 
безспорен лидер несъмнено беше проф. Гергова, която във всички протичащи в катедрата 
процеси влагаше характерната за своя стил смисленост.

Като личност с много висок авторитет сред професионалната ни общност през 2000 
г. тя бе избрана за председател на Съюза на библиотечните и информационните работници 
(СБИР) – днес Българска библиотечно-информационна асоциация (ББИА). По време на 
мандата ѝ (2000 – 2002) тя прояви за пореден път своето чувство за отговорност, като го 
насити с мъдрост и добре премислена стратегия, водейки асоциацията към разширяване на 
дейността ѝ и засилване на авторитета ѝ сред библиотечно-информационните специалисти 
у нас и в чужбина. Не пожали сили и време за организацията и провеждането на ежегодните 
научни конференции, за привличането на нови членове, за участието на български 
представители във важни международни форуми, за утвърждаването на асоциацията сред 
редица влиятелни държавни и обществени институции, контактите с които се оказаха 
полезни за сравнително младото, но проспериращо сдружение. 

За пореден път проф. Ани Гергова доказа мащабите на своя организационен талант в 
годините на реализацията на нейния проект, целящ създаването на солидно енциклопедично 
издание, което включваше над 1300 проблемни статии, разкриващи сравнително цялостно 
основните проблеми и явления на българската книжовност, както и нейните национални 
проявления и личности с принос в тази област. За реализацията на появилата се през 2004 г. 
солидна енциклопедия „Българска книга“ упорито работи колектив от 90 учени от различни 
институции, които проф. Гергова привлече, обедини и с такт, умение и вещина насочи 
към постигане на мащабните цели на изданието, чиято поява се превърна в национално 
събитие. В продължение на години то остава най-представителният енциклопедичен 
книговедски български труд за страната ни и далече извън нейните предели. Енциклопедия 
„Българска книга“ за пореден път доказа, че с каквото се залови проф. Гергова, го довежда 
до успешен край. Безусловно! Изданието, което стана „голямото дете“ на проф. Гергова, 
донесе заслужено признание както на самата нея, така и на формирания от нея авторски 
колектив, мнозина от неговите членове имаха потребност от нейните съвети, наставления 
и пояснения. Тя споделяше мнения, без да налага забрани, а на по-младите гласуваше 
доверие в аванс.

Въпреки настъпилите превратности в живота и обществото тя съхрани по 
неповторим начин уважението на своите колеги и приятели, на институции у нас и в 
чужбина със своето достойно присъствие в науката и в живота.

Тя се отдаваше на професията безотказно, проявявайки своята тактичност, 
давайки полезни насоки, проявявайки  видимо търпение, отнасяйки се с уважение и към 
гледните точки на колегите си. С поведението и насоките си тя учеше сътрудниците си 
на добросъвестност както в научните им дирения, така и в живота. За съжаление, този 
„предмет“ не се изучава в „новото училище“ на тъжната ни действителност.

Колко много хора срещаме през живота си... Някои идват и си отиват без следа. 
Но има и личности като проф. Гергова, мисълта за които винаги събужда положителна 
реакция, а всяка среща с нея предизвиква искрена и добронамерена усмивка.
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Изградила се като книговед, мислител, солиден и авторитетен учен, тя постоянно 
беше привличана в състава на специализирани научни съвети (СНС), беше председател 
на някои от тях. Само за времето от 2003 до 2010 г. тя беше постоянен член на СНС 
по литературознание към ВАК (2003 – 2005) и председател на СНС по библиотечно-
информационни науки към ВАК (2005–2010). През годините през тях преминаха защитите 
на цяла фаланга от колеги, които излагаха целите, задачите и приносите на своите докторати 
(малки и големи), обсъждаха се приносите на хабилитационни трудове за присъждане на 
научните звания доцент и професор. Разнородният състав на СНС, състоящ се от около 
25 учени, често от различни области, очакваше да чуе рецензиите на специалистите от 
областта на защитаващите и кандидатстващите за научни степени и звания. 

И тук ролята на проф. Гергова имаше огромно, а често и решаващо значение. Като 
рецензент на много колеги, преминаващи през процедури в СНС, тя винаги намираше 
аргументирани основания да подкрепи и защити претенциите на кандидатите за научни 
степени и звания. Добросъвестно и добронамерено излагаше своето становище по 
процедурата, като винаги имаше и полезни бележки, и уместни препоръки, доказвайки 
компетенциите си на учен и експерт от висок ранг. Заключенията ѝ винаги бяха в полза 
на кандидатите, чиито имена няма да изброявам, защото списъкът ще бъде впечатляващо 
дълъг, а и не намирам това за необходимо.

Но тук е наложително да отбележа, че самата аз минах три пъти през тези СНС 
и винаги имах нейната солидна подкрепа. Няма да скрия, че до финалните събития 
стигнах след немалко срещи и разговори с проф. Гергова, търсейки в часове на съмнения, 
неувереност и колебания нейните ценни съвети. И ги получавах.

Благодарна съм ѝ за полезните срещи и разговори, в които, проявявайки своята 
мъдрост, такт и знания, тя ме напътстваше, подсказваше ми идеи за верния път на моите 
дирения, насочваше ме, съветваше ме, правеше ме по-уверена, беше мой искрен и 
незаменим наставник. Благодарна съм на съдбата, че ме запозна с нея и винаги ще помня 
с вълнение срещите и полезните ни разговори.

Не бих искала да отмина и многобройните творчески портрети, посветени на колеги, 
които проф. Гергова написа по случай юбилейните им годишнини. В тях тя прояви не само 
своята мъдрост и добронамереност, но и умението си да мисли евристично, да анализира и 
открива професионалните и личностните достойнства на всеки отделен човек, като винаги 
добавяше нещо ново, недоловено от други. 

Когато съм размишлявала за проф. Ани Гергова, винаги съм установявала, че на нея 
ѝ е чуждо дребнавото опекунство. Тя умее да се вслушва и в мнения, различни от нейните, 
проявявайки завидна толерантност.

И още нещо много важно. Тя притежава качеството да вижда глобалното, 
определящото в процесите и явленията, умее да създава творческа атмосфера, в която се 
работи спокойно и ведро.

Тези нейни качества забелязваха мнозина общували с нея, така че аз пиша тези 
редове и от тяхно име.

Ще бъде несправедливо, ако не отбележа  и многобройните доклади на проф. 
Гергова, изнесени пред редица наши и международни конгреси, конференции и симпозиуми. 
Добре премислени, носещи белезите на зряла компетентност, те се отличават с яснота на 
позициите ѝ, реалистичен поглед и точна визия за миналото, настоящето и бъдещето на 
библиологията в Европа. С международните си изяви тя заслужено спечели уважението 
на редица световноизвестни учени книговеди, сред които ще отбележа акад. Евгений 
Немировски, проф. Алиса Беловицкая (Русия), проф. Кщищоф Мигон (Полша), проф. 
Робер Естивал (Франция). Международната професионална общност високо цени проф. 
Ани Гергова, поради което тя беше избирана и за президент на Изпълнителното бюро на 
Международната асоциация по библиология (2002–2006).
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С убеденост мога да споделя, че в диалога си с хората проф. Ани Гергова респектира 
не от позициите на професионалния Олимп, а с дълбочината и мащабите на своята 
интелигентност и ерудиция.

Научните ѝ степени и звания не я промениха, не стана високомерна и недостъпна, 
както се случва с някои. И днес тя остава достъпен за пълноценно общуване човек, 
който се раздава щедро за просперитета на науката и професията ни, защото в нея са 
живи възрожденският дух и традиционните християнски и възрожденски ценности и 
добродетели, с които е закърмена и с които е достоен пример за нас.

Разглеждайки дългогодишното си общуване с проф. Гергова, мога да кажа, че ние 
никога не станахме приятелки в баналния смисъл на това понятие. Никога между нас не е 
имало елементарно интимничене и евтини разговори за други. И двете спазвахме изискана 
дистанция, която не прекрачвахме. Въпреки това срещите ни ми носеха усещането за 
красива и многоцветна близост.

Нищо ново и непознато не казвам за проф. А. Гергова, но нека ми бъде позволено 
в края на този текст да споделя, че без да сме били прекалено близки, винаги когато я 
срещна, имам чувството, че виждам добър приятел, с когото имаме какво да си кажем и с 
когото се разбираме дори без много думи. 

Винаги, когато мисля за проф. Ани Гергова, си припомням мисълта в „Еклезиаст“, 
че „голямата мъдрост е и голямо страдание и който трупа познание, трупа и тъга“. А 
както знаем, четенето, писането и творчеството са самотни занимания, които налагат 
самообреченост и доброволни лишения от много (големи и малки) човешки радости и 
удоволствия. В името на творческите приключения, посветени на българската книжовност!

Не е тайна, че живеем в неуютен свят, в който ни застигат агресия, неграмотност 
и демонстративен примитивизъм. Облъчват ни отвсякъде равнодушие, безсърдечност, 
егоизъм. И всичко това за мнозина стана начин на живот. На фона на тези потискащи 
явления присъствието на личности като проф. Ани Гергова – ерудити, познавачи на 
българската и световната книжовност, книжовната култура и книжовното културно 
наследство, истински интелектуалци – ми дават надеждата, че липсата на хармония и 
ценности, хаосът, в който живеем, няма да са вечни.

Сполай Ви, професор Гергова!
От сърце Ви желая крепко здраве, житейски радости, творческо дълголетие и 

нови изследователски приключения в полето на научните Ви дирения!
На многая лета!

(По случай 80-годишнината на проф. дфн Ани Гергова)
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СВЕТЛИНА, ИЗРАСТВАЩА ОТ ТЪМНОТА  

Станислава Чолова, Ивета Христова, Илиян Барзев

На 17 май 2018 г. – Деня на Отворените врати на Университета по библиотекознание 
и информационни технологии (УниБИТ) се проведе ХІV студентска научна конференция 
и изложба „Информация – институции – комуникации“ – „Information – institutions – 
communications“ с  девиз: „От устата на малките – истината“ – „Еx ore parvulorum veritas“). 
На форума бяха представени 415 доклада (NN 2208-2621), освен от студентите на УниБИТ, 
и от един доктор, двама асистенти доктори, двама доценти доктори, дванадесетима 
професори, един библиотекар – магистър, петима изследователи от чужбина: двама 
учени от Урал и двама професори от Москва и Санкт Петербург от Русия, както и един 
консултант от Италия). 

Преминаваща под егидата на Българското председателство на Съвета на Ев ро-
пейс кия съюз, конференцията се състоя в деня на срещата на върха на държавните ръ ко-
во дители от ЕС в София и е посветена на 24 май – национален празник на българската 
прос вета и култура и на славянската писменост; 155 години от рождението на Алеко Кон-
стан тинов; 140 години от рождението на Пейо Яворов; 140 години от Освобождението 
на София от османско владичество; 170 години от рождението на Христо Ботев; 145 го-
ди ни от обесването на Васил Левски; 140 години от Освобождението на България от 
ос манско владичество. Националните флагове на Австрия, Алжир, България, Ватикана, 
Ве ликобритания, Грузия, Иран, Италия, Полша, Русия, САЩ, Турция, Украйна, Франция 
и Европейския съюз символизираха участниците в международната научна продукция на 
УниБИТ „GLORIA BIBLIOSPHERAE“ 
(София, 2016) и „Нишката на Ариадна“ 
(София, 2017). 

Студентските научни кон-
фе ренции на УниБИТ принадлежат 
към ежегодните прегледи на науч-
но изследователската и учебно пе да-
гогическата аудиторна и из вън ауди-
тор на дейност на университета. Пос-
те пенно тези форуми прерастват в съ-
би тие с национално и международно 
значение. 

Специални гости на форума 
бяха двама посланици – на Турция Н. 
Пр. Хасан Улусой и на Казахстан Н. Пр. 
Те миртай Избастин. Сред офи циал ни-
те лица бяха и директорите на На цио-
нал ната библиотека „Св. св. Ки рил и 
Ме тодий“ доц. д-р Красимира Алек-
сан дрова, на Столичната библиотека 
д-р Юлия Цинзова и на Националния 
теа тър „Иван Вазов“ Мариус Донкин. 
Сред тях бяха акад. Людмил Стайков, 
проф. Николай Овчаров, Валерия 
Ве лева (Информационна агенция 
„Епицентър“).
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В присъствието на представители на академични и на регионални библиотеки, 
музеи и читалища, на висши представители на законодателната, изпълнителната и 
съдебната власт, на дипломати и журналисти студентите на УниБИТ представиха своята 
академична интертекстуална аксиология „Светна като слънце“ (Homo Verbi Gracilis). 
Продукцията е част от ораторията за България „Бяла светлина“ (Lux Alba) по сценарий 
и режисура на проф. Александра Куманова и д-р Николай Василев. В Кръстния път на 
Иисус Христос са вложени ключовите послания на ЧОВЕКА НА ИЗЯЩНОТО СЛОВО 
(поезията до Н. Вапцаров): Св. Константин-Кирил Философ, Св. архиепископ Методий, 
Св. архиепископ Климент Охридски, Черноризец Храбър, Св. о. Паисий Хилендарски, 
Любен Каравелов, Христо Ботев, Петко Р. Славейков, Иван Вазов, Пейо Яворов, Димчо 
Дебелянов, Гео Милев, Христо Смирненски, Никола Вапцаров. Спектакълът беше 
озвучен с музикални фрагменти от Св. Йоан Кукузел, Грегорео Алегре, Йохан Себастиан 
Бах, Вангелис и народни песни. 

Композицията е решена в стила Tenebroso (ит.: tenebre – сянка) (известен 
още като Chiaroscuro – ит.: светлина-мрак). Негов най-ярък представител е 
Караваджо (Caravaggio, 1571–1610). В живописния маниер, техника и тип композиция 
на художника лежи работа със светлината и сянката. Точно по този начин сцената на 
студентския форум, конструирана с партикабли (лат.: particable – осъществим), беше 
построена така, че пряката светлина да моделира обеми и да създава контрастни светови 
ефекти с неосветените участъци (публиката, която служи в качеството на фон). По 
този начин сценичните обеми се фиксират от светлина, която израства като че ли от 
обкръжаващата тъмнота. Чрез този уникален стил в естетиката Божието присъствие 
става очевидно и безспорно за зрителите.

В края на спектакъла студентите връчиха на ректора на университета поредния том 
13 на „Трудове на Студентското научно общество (СНО) при УниБИТ“ и библиографски 
списък TABULA GRATULATORUM с описанията на 2581 студентски публикации, 
направени в универсалния и специализиран научен периодичен печат.  

Форумът бе открит с академично слово от неговия председател – ректора на 
УниБИТ проф. д.ик.н. Стоян Денчев. Той представи поздравленията към конференцията, 
отправени от името на президента на Република България г-н Румен Радев, директора 
на Централната библиотека на Българската академия на науките д-р Силвия Найденова, 
изпълнителния директор на Университетската болница „Александровска“ доц. д-р 
Костадин Ангелов, председателя на Синдиката на българските учители д.ик.н. Янка 
Такева, Н. Пр. архиепископ Анселмо Пекорари – Апостолически нунций в България.

Този форум беше избран за трибуна на удостяването със званието „Почетен 
професор на УниБИТ“ на българския скулптор и министър на културата в кабинета 
„Борисов I и II“ на член-кореспондента на БАН Вежди Рашидов. 

Академични слова – приветствия към делегатите и гостите, произнесоха водещият 
републикански хирург в онко- и спешната хирургия и консултант на УниБИТ по 
философската натовареност на информацията и естественонаучното знание акад. проф. 
д.м.н. д-р Николай Яръмов (Медицински институт на Министерството на вътрешните 
работи – София) и историкът, консултант на университета по историографско 
картографиране на познанието проф. д-р Ани Данчева (Институт за исторически 
изследвания при БАН).

Пленарният доклад на ръководителите на СНО при УниБИТ проф. Александра 
Куманова и д-р Николай Василев хвърли светлина върху научноизследователската 
лаборатория на университета, внедрена в учебния процес – методологията „учене чрез 
правене“ („learning by doing“) и творческия синтез „учене чрез писане“ („learning by 
writing“), която развива сертифицираните умения на студентите.  
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Студентското научно общество (СНО) на УниБИТ е инициаторът и двигателят, 
осъществяващ конференциите, на които студентите докладват своите научни изследвания. 
Форумът е първият, който е базиран не само върху пълни електронни публикации на цялата 
традиционно публикувана библиографска и историографска продукция, фундираща 
студентските изследвания. На тази конференция се отчита и интердисциплинарността на 
всички представени изследвания по актуални теми на съвремието и историко-културни 
проучвания. 

Ако студентите на СНО от хуманитарните учебни дисциплини участват 
основно в изработването на описаната научноизследователска продукция (серия 
„Факлоносци“), то студентите от информационно-технологичните специалности на 
УниБИТ са основните двигатели на създадената серия от електронни библиотеки по 
тези издания, отразявани в томовете на „Трудове на СНО при УниБИТ“ и на вътрешната 
електронна страница на СНО <sno.unibit.bg>: ETIMOLOGICA (на база на „Англо-руско-
български речник по библиотечна и информационна дейност“ – том ІІІ); PAISIADA (за 
основа е взета книгата „Свети отец Паисий Хилендарски. История славяноболгарская 
: Информационен код на българската книжовност и литература“ – томове VІ–VІІІ; 
HUMANITARIANA (философско-научни картини на човека – том VІ; EVRISTIANA 
(пълнотекстова база данни за откритията на човечеството) – том VІІ; PSIHOLOGICA 
(също такава база данни за концепции за личността  в психологията – томове VІІ и 
VІІІ; NESTINARIANA (библиографиране на 1527 източника на 20 езика по комплекса 
на нестинарската феноменология като пресемантизиран култ към светлината, подбрани 
на основата на работата с международните универсални библиографски указатели и 
традиционните библиотечни каталози в България, Русия, Италия, Турция и Иран) – кн. 
ІІІ, ХІІ и ХІІІ, „Нестинариана“ – томове І–Х; ANTOLOGICA (на основата на система от 
историографски, библиографски и антологични източници са подбрани 40 от над 400 
антологии – фундамент за създаване на хипертекст на антологичния модел на българската 
литература – от „Симеоновия сборник“ /Х в./ до ХХІ в.) – томове VІІІ–ІХ и ХІІ–ХІІІ 
(на тази почва е структурирана в три книги (Кн. 1. Оратория; Кн. 2. Антология; Кн. 3. 
Историография) първата в историята антология на българската изящна словесност от 
ІХ до ХХІ в. „Златна христоматия на България“); UNIVERSALICA (на основата генезис 
на световната универсална библиография от ІІІ в. пр. н. е. до ХХІ в. е направен атлас на 
библиографията – вторично-документална карта на универсалното знание на планетата) 
– томове І, Х–ХІ, ХІІІ.

Основен проблем, повдиган в студентските изследвания на УниБИТ, е ПРОБЛЕМЪТ 
ЗА ЦЕННОСТНИЯ ГЕНОМ НА БЪЛГАРСКАТА ДУХОВНОСТ КАТО ЧАСТ ОТ 
УНИВЕРСАЛНИЯ ЦИВИЛИЗАЦИОНЕН МОДЕЛ. Коментирането на текстовете на 
електронната библиотека ANTOLOGICA става по специално зададена информационна 
решетка. В нея са включени морфологично определените елементи на фрагментиране и 
дефрагментиране на текстовете с помощта на аргументативни техники.

Работата на трите секции на ХІV Студентска научна конференция и изложба 
на УниБИТ беше концентрирана в дейността на ДЕВЕТ  ПРОБЛЕМНИ  КРЪГЛИ  
МАСИ (КМ): секция „Библиотекознание, библиография, книгознание“ (І–VІ и ІХ КМ); 
секция „Информационни технологии“ (VІІ и ІХ КМ); секция „Културно-историческо 
наследство“ (VІІІ–ІХ КМ). Форумът беше обобщен на КРЪГЛА МАСА ІХ, посветена 
на изследване на когнитологичните енциклопедични издания на УниБИТ и творческата 
им лаборатория. Сърцевина тук стана майсторският клас по биобиблиография на проф. 
Александра Куманова, предизвикан от проблемите на претърпялата три издания през 2017 
г. създадената в УниБИТ ековиана – биобиблиографията на произведенията на Умберто 
Еко. Продуктът е съпоставим с ековианата на проф. Питър Бонданела от Университета на 
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Индиана (издание на Кеймбриджкия университет). 
Сред експертите на форума бяха: доц. д-р Красимира Александрова (НБКМ), доц. 

д-р Никола Казански (БАН), доц. д-р Елена Томова (БАН), доц. д-р Петър Велчев (БАН), 
гл. ас. д-р Владимир Манчев (СУ „Св. Климент Охридски“), ас. Диана Ралева (БАН), ас. 
Татяна Дерменджиева (НБКМ), г-жа Мариана Максимова (Столична библиотека), г-жа 
Стефка Илиева (НБИВ), г-жа Елена Грошева (Библиотека на 6. основно училище „Граф 
Н. П. Игнатиев“), проф. д.н. Ирена Петева, проф. д-р Иванка Павлова, проф. д.н. Иван 
Гарванов, проф. д.ф.н. Иванка Янкова, проф. д-р Иван Иванов, проф. д-р София Василева, 
проф. д-р Кристина Върбанова-Денчева, проф. д.н. Таня Тодорова, проф. д.н. Йорданка 
Захариева, проф. д.н. Екатерина Попандонова-Желязова, проф. д-р Донка Правдомирова, 
проф. д-р Галина Панайотова, проф. д-р Мариела Модева, доц. д-р Силвия Станчева, 
доц. д-р Румелина Василева, доц. д-р Любомира Парижкова, гл. ас. д-р Диана Стоянова, 
гл. ас. д-р Марина Енчева, гл. ас. д-р Поли Муканова, гл. ас. д-р Светла Шапкалова, гл. 
ас. д-р Елисавета Цветкова, гл. ас. д-р Пламена Златкова, д-р Веселин Чантов (УниБИТ). 
В работата на трите секции на конференцията взеха участие общо 30 експерти и 18 
представители на студентския клуб „Дискусии“.

Форумът беше финализиран от феноменологичното обобщение – диалога между 
проф. А. Куманова и д-р Н. Василев, посветен на ключовото му понятие – комуникацията 
(ОБЩУВАНЕТО), което може да бъде редуцирано до синтеза: „НА ПРАКТИКА ОБЩУВАТ 
ЛИЧНОСТИ С ЛИЧНОСТИ, А НЕ ОБЩЕСТВА С ОБЩЕСТВА… КОЛКОТО ПОВЕЧЕ 
ЛИЧНОСТИ ОТ ЕДНО ОБЩЕСТВО НАМЕРЯТ ОБЩ ЕЗИК С ДРУГИ СЕБЕПОДОБНИ 
ЛИЧНОСТИ ОТ ДРУГИ ОБЩЕСТВА, ТОЛКОВА ПОВЕЧЕ Т. НАР. РАЗБИРАТЕЛСТВО 
МЕЖДУ НАРОДИТЕ Е ОСЪЩЕСТВИМО В ЕДИН ЛЕГАЛЕН ЧОВЕШКИ АКТ“.



14

ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2018)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

1 май
СТЕФАН МЛАДЕНОВ СТОЯНОВ
(15.12.1880–01.05.1963), езиковед.
Дописен член (1918), действителен член (1929).

2 май
100 г. от рождението на ПАВЕЛ КОСТАДИНОВ МАРКОВ
(02.05.1918–05.05.1998), физик.
Член-кореспондент (1974).

2 май
75 г. от смъртта на ПЕТЪР СТОЯНОВ МУТАФЧИЕВ
(04.07.1883–02.05.1943), историк-медиевист и византолог.
Дописен член (1929), действителен член (1937).

4 май
120 г. от рождението на КОНСТАНТИН ЧИЛОВ НИКОЛОВ
(04.05.1898–28.01.1955), лекар-интернист и кардиолог.
Член-кореспондент (1948).

5 май
10 г. от смъртта на БОТЮ АТАНАСОВ БОТЕВ
(26.10.1919–05.05.2008), биолог.
Член-кореспондент (1984).
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5 май
20 г. от смъртта на ПАВЕЛ КОСТАДИНОВ МАРКОВ
(02.05.1918–05.05.1998), физик.
Член-кореспондент (1974).

6 май
35 г. от смъртта на ХРИСТО СТЕФАНОВ ДАСКАЛОВ
(18.02.1903–06.05.1983), растениевъд, обществен деец.
Член-кореспондент (1948), академик (1952).
Заместник-председател на БАН (1959–1961, 1972–1982).

7 май
20 г. от смъртта на ЛИНДА САДНИК-АЙЦЕТМЮЛЕР
(13.12.1910–07.05.1998), австрийска езиковедка-славистка и 
българистка.
Чуждестранен член (1985).

8 май
10 г. от смъртта на НИКОЛАЙ НИКОЛОВ ИРИБАДЖАКОВ
(11.10.1920–08.05.2008), философ и социолог.
Член-кореспондент (1974), академик (1981).

11 май
25 г. от смъртта на СТЕФАН ГЕОРГИЕВ ПАВЛОВ
(08.11.1914–11.05.1993), юрист.
Член-кореспондент (1961), академик (1974).
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12 май
25 г. от смъртта на ЛЮБОМИР ДИМИТРОВ ЖЕЛЯЗКОВ
(14.10.1918–12.05.1993), химик-органик и фармакобиохимик.
Член-кореспондент (1974), академик (1979). Главен научен секретар 
(1973–1977) и заместник-председател на БАН (1977–1988).

15 май
80 г. от смъртта на ИВАН (ЯН)-ВАЦЛАВ МЪРКВИЧКА
(24.04.1856–15.05.1938), живописец и илюстратор.
Дописен член (1918).

15 май
80 г. от смъртта на ХРИСТОФОР ГЕОРГИЕВ ХЕСАПЧИЕВ
(06.02.1858–15.05.1938), военен деец и писател, дипломат.
Действителен член (1898).

16 май
120 г. от смъртта на СТЕФАН РУСКОВ БЕРОН
(1820–16.05.1898), търговец, общественик.
Спомагателен член (1869), почетен член (1884). Член на Настоятелството 
на БКД (1869–1876).

16 май
25 г. от смъртта на НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ БЛОХИН
(21.04.1912–16.05.1993), руски хирург, онколог.
Чуждестранен член (1986).
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23 май
95 г. от смъртта на ВАСИЛ КИРИЛОВ ВАСИЛИЕВ
(10.10.1849–23.05.1923), математик.
Дописен член (1881), действителен член (1902).

23 май
130 г. от рождението на ХОН МЯН ХИ
(23.05.1888–05.03.1968), корейски литературовед.
Чуждестранен член (1952).

26 май
5 г. от смъртта на ЦЕНО СТОЯНОВ ХИНКОВСКИ
(29.08.1927–26.05.2013), животновъд, обществен деец.
Член-кореспондент (1981), академик (1989).

27 май
70 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР ГЕОРГИЕВ ПЕТРОВ
(27.05.1948), физик и биофизик.
Академик (2003).

23 май
100 г. от рождението на КИРИЛ НИКОЛОВ ВАСИЛЕВ
(23.05.1918–31.07.2014), философ.
Академик (1989).
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28 май
10 г. от смъртта на ВЛАДИМИР СТЕФАНОВ КАБАИВАНОВ
(27.05.1917–27.05.2008), химик-органик.
Член-кореспондент (1974).

30 май
110 г. от рождението на ХАНЕС ОЛАФ ЙОСТА АЛФВЕН
(30.05.1908–02.04.1995), шведски астрофизик – електроника, физика, 
астрофизика.
Чуждестранен член (1974).

28 май
85 г. от рождението на ДИМИТЪР НИКОЛОВ МИШЕВ
(28.05.1933–13.02.2003), радиоинженер, специалист в областта на 
радиоелектрониката и космическите изследвания.
Член-кореспондент (1984), академик (1995).

31 май
85 г. от рождението на ИВАН СТОЯНОВ ГУЦОВ
(31.05.1933), физикохимик.
Член-кореспондент (1995), академик (2003).
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КНИГИ ОТ АКАДЕМИЧНОТО ИЗДАТЕЛСТВО „ПРОФ. МАРИН ДРИНОВ“, 
ПОСТЪПИЛИ  ВЪВ ФОНДА 

НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

ЗЛАТО & бронз. Метали, технологии и контакти в 
Източните Балкани през бронзовата епоха = Gold 
& bronze: Metals, technologies and networks in the 
Eastern Balkans during the Bronze age / Състав.: Сте-
фан Александров [и др.]; Прев. от нем. на англ. ез.: 
Ин грид Аденщет; Прев. от бълг. на англ. ез.: Татяна 
Сте фанова [и др.]; Прев. от англ. на бълг. ез.: Стефан 
Алек сандров [и др.]. – София : БАН. Национален ар-
хео логически институт с музей, 2018. 596, [4] с. : с цв. 
ил. ; Каталог с. 452-563 ; Др. състав.: Яна Димитрова, 
Хрис то Попов, Барбара Хореш, Кръстю Чукалев. 
Библиогр. с. 564-589
ISBN 9789549472608
System number [000544854]

Книгата представя две изложби, посветени на бо га-
то то културно-историческо наследство от брон зовата 
епо ха, намерено на територията на днешна България. 
Пър вата от тях е  „Първото злато. Ада тепе – най-

старият златен рудник в Европа“, открита в началото на 2017 г. в Музея за история на из-
кус твото във Виена и подготвена от Националния археологически институт с музей при 
Бъл гарската академия на науките, Музея за история на изкуството – Виена и Института за 
из точна и европейска археология при Австрийската академия на науките. Вследствие на 
доб рите отзиви и интерес към нея, авторите адаптират и разширяват първоначалните си 
идеи и концепции и така се организира последвалата в края на октомври същата година 
ек спозиция „Злато и бронз. Метали, технологии и контакти в Източните Балкани през 
брон зовата епоха“, представена в Националния археологически музей в София. Чрез 
бо гатата информация и красивите снимки читателите имат възможност да се запознаят 
с експонираните произведения на изкуството, привлекли вниманието и спечелили въз хи-
ще нието както на австрийската, така и на българската публика. 
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ДОКЛАДИ от Юбилейната научна сесия „Съвременни 
тенденции в езиковедските изследвания“, посветена 
на 85 години от рождението на проф. д.ф.н. Йордан 
Пенчев, 10-11 ноември, Паисиеви четения 2016, 
Пловдив / Състав. Петя Бъркалова, Светла Коева. – 
София : Акад. изд. проф. Марин Дринов, 2017. 456, 
[1] с. : с ил.
Бележки под линия ; Библиогр. след всяка тема
ISBN 9789543229178
System number [000544852]

Сборникът съдържа докладите, изнесени на Юби-
лей ната научна сесия „Съвременни тенденции в 
ези ко ведските изследвания“, посветена на 85 години 
от рож дението на проф. д.ф.н. Йордан Пенчев. Се-
сия та се е състояла на 10 и 11 ноември 2016 г. ка то 
част от Паисиевите четения в град Пловдив. Ав-
то рите са учени от Института за български език 
„Проф. Лю бомир Андрейчин“, Института по математика и ин форматика, Пловдивския 
уни верситет „Паисий Хилендарски“, Софийския университет „Св. Климент Охридски“, 
Ве ликотърновския университе „Св. св. Кирил и Методий“, Нов бъл гарски университет, 
Университета „Проф. д-р Асен Златаров“ в Бургас, Шуменския уни верситет „Епископ 
Константин Преславски“, Института по славистика към Полската ака демия на науките, 
Санктпетербургския държавен университет и др. Събраните в сбор ника доклади са 
посветени на научната дейност на проф. Йордан Пенчев, която се ха рактеризира с прилагане 
на съвременни езикови теории и методи при анализа и опи са ние то на българския език. 
Проф. Йордан Пенчев е достоен продължител на тра ди циите в българското езикознание 
и пионер на модерната лингвистика. Дяловете в сборника след ват областите, в които 
са основните постижения на проф. Йордан Пенчев: синтаксис  на простото и сложното 
изречение; лексика, словообразуване и семантика; морфология; ком пютърна лингвистика; 
обща теория на езика; социолингвистика, езикова прагматика и езикова култура. 
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СТОИЛОВА,  Тамара .  Русия  във  века  на 
Просвещението и революционните събития през 
XVIII век : Имперски интереси и политика / Тамара 
Стои лова. – София : Акад. изд. проф. Марин Дринов, 
2018. 361 с. : с портр., табл. Именен показалец ; 
Библиогр. с. 334-349
ISBN 9789543229222
System number [000544853]

Монографията изследва влиянието на новите идеи 
и на последвалите ги революционни събития върху 
имперските интереси и политиката на Русия по 
времето на Екатерина II. Разгледан е руският пробив 
на юг през 80-те години на XVIII век: построяването 
на Херсон като отбранително съоръжение и 
корабостроителница, както и успешната работа на 
руската дипломатическа мисия в Константинопол. 
Революцията във Франция променя дневния ред на 
империята, която следи събитията без да се намесва 

пряко в тях. Вниманието на Петербург е насочено към Полша и революционния ентусиазъм 
на поляците, в който вижда заплаха, но и възможност за окончателна подялба на техните 
територии. Отражението на европейските събития върху руско-турските отношения след 
войната от 1787–1791 г. и решимостта на Руската империя да постигне интересите си са 
проследени чрез дейността на тримата  руски посланици в Константинопол през 90-те    

години на XVIII век.
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

АБГАРЯН, Нарине. Манюня / Нарине Абгарян ; Прев. от руски ез. Емилея Л. Масаро ва. – 
Со фия : Лабиринт, 2017. 319, [4] с.
ISBN 9786197055375
System number [000543555]

АБГАРЯН, Нарине. Хората, които винаги са с мен / Нарине Абгарян ; Прев. от руски ез. 
Емилея Л. Масарова. – София : Лабиринт, 2017. 276 с. 
ISBN 9786197055344
System number [000543607]

АБЪТ, Рейчъл. Дъщеря назаем / Рейчъл Абът ; Прев. Александър Маринов. – София : 
Прозорец, 2017. 316, [4] с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кн.
ISBN 9789547339392
System number [000543161]

АСЕНА, Дуйгу. Жената няма име / Дуйгу Асена ; Прев. Севджан Кендже. – [София] : 
Прозорец, 2017. 231 с. 
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789547339088
System number [000542867]

АШФОРД, Линдзи Джейн. Жената от „Ориент експрес“ : [Роман] / Линдзи Джейн Аш-
форд ; Прев. Елика Рафи. – София : Прозорец, 2017. 296 с.
Биогр. данни отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789547339408
System number [000542856] 

БЪЛГАРИЯ. [Закони и др. п.]. Граждански процесуален кодекс : Сборник нормативни 
актове. – 17. изд. – София : Сиби, 2017. 400 с.  + 1 л. актуализирано прил. (Поредица 
Джоб ни издания) ; Право на Европейския съюз ; Многостранни международни договори ; 
Дву стран ни международни договори за правна помощ по граждански дела ; Тълкувателни 
ре шения на ВКС, постановени след 1 март 2008 г. ; Справочник на законите, с които е 
из менян и допълван ГПК: с. 324-396 ; Информация към 27 октомври 2017 г. – Съдържа 
и: Закон за правната помощ ; Закон за медиацията ; Закон за международния търговски 
ар битраж ; Тарифа за държавните такси, които се събират от съдилищата по Гражданския 
про цесуален кодекс (ГПК) ; Наредба за жилищните нужди на длъжника и членовете на 
не говото семейство ; Наредба 6 за утвърждаване на образци на заповед за изпълнение, 
заяв ление за издаване на заповед за изпълнение и други книжа във връзка със заповедното 
произ водство ; Наредба 7 за утвърждаване на образците на книжа, свързани с връчването 
по Гражданския процесуален кодекс
ISBN 9786192260484
System number [000543505]
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БЪЛГАРИЯ. [Закони и др. п.]. Организации с нестопанска цел : Сборник нормативни 
актове. – 8. изд. – София : Сиби, 2017. 95, [1] с. (Поредица Джобни издания) ; Информ. към 
01.11. 2017 ; 1 изд. 2003. – Съдържа: Конституция на Република България (извлечение) ; 
Закон за юридическите лица с нестопанска цел ; Закон за търговския регистър и регистъра 
на юридическите лица с нестопанска цел
ISBN 9786192260507
System number [000542503]

ВАНС, Ашли. Илън Мъск : PayPal, Tesla, SpaceX и походът към невероятното бъдеще / 
Ашли Ванс ; Прев. Никола Тодоров. – София : Кръгозор, 2017. 414, [1] с. 
ISBN 9789547713611
System number [000543203]

ВЕРА Недкова. [Албум] = Vera Nedkova. [Album] / Представен от Петър Змийчаров ; Фотогр. 
Национална галерия ; Прев. на англ. Тодор Шопов. – София : Национален дарителски фонд 
13 века България, 2017. 47, [1] с. : с цв. ил. ; (Съвременно българско изкуство. Имена = 
Modern Bulgarian Art. Names)
ISBN 9789548718394
System number [000543672]

ВЛАДИМИРОВА, Цветелина. Вестители / Цветелина Владимирова. – Ново изд. – София : 
Orange Books, 2017. 464 с. (Поредицата Проклятието на Воронина)
ISBN 9786191710348
System number [000543456]

ГАНДИ, Арун. Даровете на гнева : Уроците на моя дядо Махатма Ганди / Арун Ганди ; 
Прев. Антоанета Дончева-Стаматова. – София : ИК Кръгозор, 2017. 220 с. 
ISBN 9789547713819
System number [000543230]

ГИПИУС, Зинаида. Петербургски дневници : 1914-1919 / Зинаида Гипиус ; Прев. Ася 
Григорова. – [София] : Прозорец, 2017. 323 с. (Поредица Хроника)
ISBN 9789547339286
System number [000543776]

ДАВИДКОВА-ДИМИТРОВА, Десислава. Защитникът в наказателния процес на Република 
Бъл гария [Давидкова-Димитрова, Десислава] / Десислава Давидкова-Димитрова. – Со-
фия : Сиби, 2017. 240 с. 
Библиогр. с. 230-239.
ISBN 9786192260408
System number [000542629]

ДЕСАИ, Киран. Врява в градината с гуави / Киран Десаи ; Прев. от англ. Петя Петкова. – 
София : Прозорец, 2017. 215, [1] с. 
ISBN 9789547339170
System number [000542852]
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ДОС, Франсис. Дезмънд Дос : Възражение по съвест : Историята на един необещаващ 
герой / Франсис Дос ; Прев. от англ. Йорданка Дейчева. – София : Нов живот, 2017. 
166 с. : с ил. 
ISBN 9789547192669
System number [000542687] 

ЕВРОПЕЙСКИ коридори : Десет години Литературен фестивал – Русе / Състав. Пенка 
Ангелова. – Русе : Елиас Канети, 2017. 612 с. : с портр., ил. (Библиотека Нова Европа) ; 
Международно дружество „Елиас Канети“ . – Съдържа произведения от: Михаел Крюгер, 
Дорон Рабиновичи, Илия Троянов, Цвета Софрониева, Ален Фройдигер, Даниел Гьоч, 
Овидиу Дунаряну, Ксавер Байер, Никола Маджиров, Мира Душкова, Ирис Ханика, Феридун 
Андач, Наташа Крамбергер, Петра Ганглбауер, Владимир Мартиновски, Анна Тюне, 
Радка Денемаркова, Кристин Димитрова, Филип Вайс, Паоло Пичирило, Кристине Хубер, 
Микул Дежун (Паул Йойте), Марк Дегенс, Габор Шейн, Катрин Рьогла, Ноеми Киш, Ана 
Вайденхолцер, Мартин Ришави, Борис Минков, Роберт Шиндел, Марек Шинделка, Кинга 
Тот, Мариане Грубер, Ирен Ниг, Герхард Яшке, Габриеле Петричек, Наталка Сняданко, 
Роман Видер, Катарина Мишченко, Ласло Мартон, Ангел Игов, Румяна Еберт, Петер 
Ваверцинек, Каролина Шути, Хенрике Шмид, Сава Василев, Божидар Богданов, Левенте 
Кирай, Емил Басат, Елени Курмандзи, Ирина Некит, Мукемахер-Верена Рот, Флориан 
Ерлбек, Рикарда Валхойзер, Свен Ханушек, Барбара Трабер, Венцеслав Константинов, 
Аксиния Михайлова, Александра Ивойлова, Здравко Кисьов, Роман Кисьов, Иглика Пеева, 
Румяна Захариева, Красимир Кръстев-Rassim, Манфред Кобот, Семир Инсаиф, Бианка 
Белова ;  Именен показалец
ISBN 9789542992349
System number [000543004]

ЗА Куба – с любов : Поетична антология = A Cuba con amor : Аntología poética /  Състав. 
Матей Шопкин ; [Ред. кол. Любен Василев и др.] ; [Предг. Тересита Капоте] ; Прев. Тамара 
Такова, Радост Мазганова. – 3. прераб. изд. – София : Фонд. Устойчиво развитие за България, 
2017. 228 с. + 5 л. ил.: Други ред.: Матей Шопкин, Станка Шопова. – Имената на ред., прев. 
отбелязани на гърба на предзагл. с. ; 1. изд. 2000 на изд. Вангелия. – Съдържа произведения 
от: Александър Муратов, Анастас Стоянов, Андрей Германов, Благой Димитров, Божидар 
Божилов, Борис Вулжев, Ваня Петкова, Велин Георгиеав, Венцеслав Пейков, Владимир 
Башев, Владимир Голев, Власо Власов, Воймир Асенов, Георги Константинов, Георги 
Струмски, Дамян П. Дамянов, Давид Овадия, Димитър Точев, Димитър Христов, Драгомир 
Шопов, Евстати Бурнаски, Иван Давидков, Иван Николов, Иван Радоев, Йордан Петков, 
Красимира Казанджиева, Лиана Даскалова, Лиляна Стефанова, Лозан Такев, Луна 
Давидова, Лъчезар Еленков, Любомир Левчев, Матей Шопкин, Милан Ангелов, Михаил 
Григоров, Младен Исаев, Надя Неделина, Найден Вълчев, Никола Инджов, Николай 
Зидаров, Николай Христозов, Нино Николов, Орлин Орлинов, Петко Братинов, Петър 
Анастасов, Петър Динчев, Петър Караангов, Петър Парижков, Салис Таджер, Слав Хр. 
Караславов, Христо Черняев, Цветан Илиев, Николас Гилен, Тересита Капоте 
ISBN 9786197136234
System number [000542891]

ИВАНОВ, Тихомир. Камино : Пътят на завръщането / Тихомир Иванов. – София : Кибеа, 
2017. 265 с. : с фотогр.
ISBN 9789544747916
System number [000543689]
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КЛЕЪР, Касандра. Повелител на сенките / Касандра Клеър ; Прев. Вера Паунова. – Со-
фия : Ибис, 2017. 670 с. (Тъмни съзаклятия. Кн. 2)
ISBN 9786191572083
System number [000542869]

КНИГА за социологията / Гл. ред. Естер Рипли ; Прев. Илия Илиев ; Ред. и кор. Люба 
Ка ма рашева. – София : Книгомания, 2017. 352 с. : с цв. ил. (Големи идеи обяснени прос-
то). – Съ държа: Справочник, Речник, Показалец ; Издание на Dorling Kindersley
ISBN 9786191951277
System number [000543779]

КОЕВ, Красимир. Договорът за факторинг в българското законодетелство / Красимир 
Коев. – София : Сиби, 2017. 279 с. 
Библиогр. с. [275]-279.
ISBN 9786192260491
System number [000543659]

КОЛЕВ, Йордан. От Рио до Кейптаун : Едно приключение в Южния Атлантик / Йордан 
Колев. – София : Прозорец, 2017. 183, [1] с. : с ил., табл. 
Бележки под линия.
ISBN 9789547339125
System number [000543547]

КУМАНОВА, Александра. Умберто Еко в България (Нишката на Ариадна) : Биобиблиогра-
фия : (Публикации на трудовете му и литература от него) / Състав. Александра Куманова 
(предг.), Мариета Найдова ; Науч. ред., Стоян Денчев ; Рец. Никола Казански, Николай Ва-
силев. – 2. изд. – София : За буквите – О писменехь, 201. 119, [3] с. : с 1 портр. ; (Факлоносци 
XXI) ; Загл. и на англ. ез.: Umberto Eco in Bulgaria ;  Текст и на рус., англ. ез. ; Показалци
ISBN 9786191853007
System number [000540795]

КЪМИНС, Джоузеф. Великите съперници в историята : Когато политиката стане лична / 
Джоузеф Къминс ; Прев. Светломира Гюрова. – София : Прозорец, 2017. 327, [1] с. : с ил. 
(Поредица Хроника)
ISBN 9789547339095
System number [000543754]

ЛОНДОН, Джек. Малката стопанка на Голямата къща / Джек Лондон ; Прев. от англ. ез. 
Димитри Иванов, Нели Доспевска. – София : Апостроф’, 2017. 374, [2] с. 
ISBN 9789542962526
System number [000543150]

МААС, Сара Дж. Двор от крила и разруха / Сара Дж. Маас ; Прев. от английски Цветелина 
Тенекеджиева. – София : Егмонт България, 2017. 823 с. : 2 к. 
ISBN 9789542720942
System number [000543652]
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МААС, Сара Дж. Двор от мъгла и ярост / Сара Дж. Маас ; Прев. от английски Цветелина 
Тенекеджиева. – София : Егмонт България, 2017. 716 с. : 1 к. (Кн. 2 от поредицата Двор 
от рози и бодли)
ISBN 97895420959
System number [000542416]

МААС, Сара Дж. Двор от рози и бодли / Сара Дж. Маас ; Прев. от английски Ирина 
Денева-Слав. – София : Егмонт България, 2017. 495 с. : 1 к. (Кн. 1 от поредицата Двор от 
рози и бодли)
ISBN 9789542720935
System number [000542555]

МАЙЕР, Курт. Гренадирите от SS в бой / Курт Майер ; Прев. Марин Гинев. – София : 
Прозорец, [б. г.]. 360 с. : с ил. (Поредица Хроника) 
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789547338975
System number [000543401]

МАКВЕЙ, Лора. Под бадемовото дърво / Лора Маквей ; Прев. Антоанета Дончева-
Стаматова. – София : ИК Кръгозор, 2017. 319 с. 
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кн.
ISBN9789547713741
System number [000543217]

МАНЩАЙН, Ерих фон. Проиграни победи. Кн. 1-2. / Ерих Фон Манщайн ; Прев. Ленко 
Ве селинов. – [2.] изд. – София : Прозорец, 2017-2017. 367, [1] с. : с ил., к., сн. материал ; 
(Поредица Хроника) ; 1. изд. 2008 на изд. Атика ; Кн. 1.1. Полската кампания ; 1.2. Кам-
панията на запад (1940) ; 1.3. Войната срещу Съветския съюз ; Кн. 2. Сталинградската 
трагедия
ISBN 9789547339132 (T.1.)
ISBN 9789547339149 (T.2.)
System number [000543481]

МИТЕВ, Венелин. Българи, за които говори светът / Венелин Митев. – София : Книгомания, 
2017. 270 с. : с фотогр.
ISBN 9786191951581
System number [000543737]

МИТЕВ, Венелин. Прогонените гении на България / Венелин Митев ; Предг. Георги То-
шев. – [2. изд.]. – София : Книгомания, 2017. 326 с. : с ил., портр. 
Библиогр. с. 325-326.
ISBN 9876191951055
System number [000543768]

МИТОВ, Георги. Наказателни дела от частен характер / Георги Митов. – София : Сиби, 
2017. 292 с. (Информ. към 31.08.2017 г.)
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Библиогр. с. 289-291.
ISBN 9786192260453
System number [000542442]
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МОРИН, Дона Русо. Портрет на една конспирация / Дона Русо Морин ; Прев. Антоанета 
Дончева-Стаматова. – София : ИК Кръгозор, 2017. 336 с. 
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кн.
ISBN 9789547713710
System number [000543266]

НАРЪЧНИК за управление на съдилищата / Състав. Иван Брегов. – София : Съюз на 
съдиите в България, 2017. 159 с.
ISBN 9789549258547
System number [000543728]

НИЧЕВА, Весела. Костенурката / Весела Ничева. – София : Арт-граф, 2017. 48, [1] с.
ISBN 9786197368109
System number [000543643]

ПЕТКАНОВ Константин. Бележник на писателя / Константин Петканов ; Предг. Мария 
Огойска. – [София] : Прозорец, 2017. 158, [1] с. (Архив България)
ISBN 9789547339002
System number [000543763]

ПЕТРОВ, Владимир. Вещно право : Помагало / Владимир Петров, Методи Марков. – 9. 
прераб. и доп. изд. – София : Сиби, 2017. 335, [1] с. (Поредица Modus studendi : преглед 
на изпитната материя) ; 1. изд. 2005
ISBN 9786192260514
System number [000542508]

РАЛИН, Радой. Аз съм Левски : Кинороман / Радой Ралин ; [Худож. Кънчо Кънев]. – 
[2. изд.] – [Со фия] : Модерно изкуство, 2017. 215 с. : с ил. (Библиотека  Неочаквани 
възкресения)
ISBN 9786197369014
System number [000543724]

РАХНЕВ, Елин. Зелда / Елин Рахнев. – София : ICU, 2017. 39, [1] с. : с ил.
ISBN 9786197153309
System number [000543661]

РОУЛИНГ, Джоан К. Много хубав живот : За ползите от неуспеха и за голямото значение 
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отд. гл. ;  Рез. на рус., англ. ез. ; Именен показалец, геогр. показалец.
ISBN 9789548914390
System number [000542378]

ТЮТЮНДЖИЕВ, Иван. Търново и Търновският край по време на Руско-турската война 
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